

RENAȘTEREA

ORGAN NAȚIONAL-BISERICESC SĂPTĂMĂNAL

Abonamentul pe anul c.: 3000 Lei

Redactor: Prot. T. CIURUȘ

Redacția și Administrația:
Cluj, Piața Malinovski Nr. 18.

Bun de imprimat

Nr. 4745/1945.

† NICOLAE

*Din mila lui Dumnezeu dreptcredinciosul Eplscop al Eparhiei
Vadului, Feleacului și Clujului.*

*Iubitul cler și popor har și milă și pace dela Dumnezeu Tatăl
și dela Domnul nostru Iisus Hristos.*

În conformitate cu Art. 134 din Statutul pentru organizarea Bisericii ortodoxe române, convocăm și prin aceasta declarăm de convocată

ADUNAREA EPARHIALĂ A EPARHIEI NOASTRE

în biserica catedrală ortodoxă română din Cluj, pe *Duminecă 28 Octomvrie 1945, ora 10 dimineața*, când se va sluji Sf. Liturghie și Chemarea Duhului Sfânt, iar după aceasta va urma deschiderea Adunării.

Ședințele vor continua în sala festivă a reședinței episcopicești (Piața Malinovski Nr. 18.)

Cluj, la 4 Octomvrie 1945.

† NICOLAE
Eplscop

Art. 8. - Domnii deputați sunt rugați a se înfățișa pe ziua deschiderii Adunării, sau în cazuri grave de impedecare, a-și justifica în scris absența. - Cei prezenți sunt datori a participa la ședințele Adunării, a lua parte la lucrările ei, a primi însărcinările date lor, dela cari numai Adunarea îl poate dispensa. - Concedu pe 3 zile poate da președintele, iar pe timp mai îndelungat numai Adunarea. Cererile de concedu se rezolvă îndată.

PROBLEME ȘCOLARE

Ne apropiem cu pași repezi de ziua când școlile de toate gradele își vor relua firul învățării, întrerupt din cauza vacanței, cu câteva luni în urmă. În vremuri normale lucrul acesta ar fi trebuit să se facă cu câteva săptămâni mai înainte, dar rănile cauzate de război n'au reușit încă să se cicatrizeze complet.

De câțiva ani școala trece prin anumite greutăți. Și remedierea lor constituie pentru dascăl o problemă dintre cele mai arzătoare. Se știe doar că în școală stă tot secretul viitorului și de felul cum e înțeleasă, apărută și promovată de cei ce sunt puși să-i conducă destinele depinde buna propășire morală și culturală a cetățenilor de mâine.

Nu ne îndoim nici un moment că organele de conducere ar sta la discuție când e vorba să intervină pentru apărarea și ajutorarea ei, unde trebuie.

Dar de un lucru se cuvine să ținem seamă. Războiul de și s'a terminat, nu s'a terminat odată cu el și năcazul ce l-a cauzat. Ba, se poate spune că năcazurile și lipsurile abia de acum încep să se observe mai cu temei. Atâtea edificii școlare au trecut prin nenorociri, trunchindu-se și ruinându-se de-a binelea. Și odată cu ele a dispărut materialul didactic și intuitiv, s'au stricat băncile și atâtea alte lucruri de strictă necesitate.

La țară, odată cu începutul școlii se pune și acela al sărăciei, al cantinelor școlare și al cărților de studiu. Noi, cei ce am petrecut ultimii ani dincoace de bariera Feleacului, nu putem spune cu precizie ce a fost dincolo, știm însă că dincoace, odată cu deschiderea școlii vine și lipsa cărților scrise într'un stil și spirit cu adevărat românesc. Și mai ales dacă școala e lipsită și de un învă-

țător bine pregătit și cu trageri de inimă, e ursită să ducă o viață de necaz, lucru care numai îmbucurător nu poate fi.

La orașe problema e și mai delicată. Cele mai multe școli au suferit atâtea de pe urma războiului, încât puține de tot sunt cari ar putea spune că și-au pus până acuma la punct lucrările în legătură cu învățământul.

Și odată cu aceasta se pune și problema internatelor și a gazdelor. Subliniem în special lucrul acesta, ca unii cari ne dăm seama de importanța lor, deoarece știm că de buna și normala lor funcționare atârână reușita învățământului. Căci nu-i destul numai ca un elev să audie în fiecare zi cursurile profesorilor, ci trebuie să se țină seamă de întregul complex de viață în care se mișcă după terminarea prelegerilor. De educația lui dela gazdă sau din internat, de spiritul de liniște și pace în care viețuiește în timpul liber, depinde antrenamentul și puterea lui de muncă pentru ziua de mâine.

Și în legătură cu școala s'ar mai putea spune multe. Spațiul nu ne permite, tangențial însă am căutat să atingem doar unele chestiuni cari știm că sunt de strictă necesitate pentru început. Importanța lor e mare, din cale afară de mare, dar cu toate că vremile sunt grele totuși

progres se va putea face. Căci, în ultima instanță nici fațada școlii, nici materialul didactic și intuitiv, după cum nici întregul complex de așezăminte cari ar trebui să vină în ajutorul învățământului nu sunt singurele mijloace ducătoare la scop, ci *inima calită în focul dragostei de copii a învățătorului sau a profesorului*. Secretul școlii în inima lui zace. Și dacă sufletul dascălului se mișcă cu fiecare materie pe care o predă, reușita e asigurată. E imposibil ca elevul să nu observe dragostea și interesul pe care dascălul său o poartă pentru mintea și inima lui, ca să nu se lege de lecție cu toată puterea de atracție a inimii. Ba, mai mult, în vremi deosebite ca cele de acum, starea sufletească a copilului e de așa natură, că se impresionează cu mai multă tărie pentru un lucru oarecare, decât în vremuri când totul e de natura trecutului și a istoriei. Astăzi vorbesc realitățile cărora dascălul e chemat numai să le deschidă graiul.

Vremile sunt grele și pretind și dela dascăl înțelegere și abnegație. Să nu se uite însă că așa cum sunt pot și trebuiesc folosite pentru a dura pe ele zidul trainic al generațiilor de mâine. Și asemenea vremi selecționează valorile.

Pr. Aug. Faur

POST FESTUM

In ședința sa dela 26 Mai 1942 Academia Română a primit munca P. S. Episcop Nicolae Colan, prin alegerea sa ca membru activ.

Acest act de înaltă semnificație simbolică pentru împrejurările de atunci, venea ca o binemeritată răsplătire a unei munci cărturărești și ca o dreaptă înțelegere a pilduitoarei Sale lupte pe teren cultural și sufletesc pentru fiii păstoriți în toată vremea, dar mai ales în anii de grea vitregie, 1940-44.

A voit Dumnezeu ca să vină ceasul reîntregirii Țării și ast-

fel noul „nemuritor“ al Academiei Române să poată fi primit cu toată cinstea în sinul înaltului așezământ al culturii române.

Înălțătoarea solemnitate a avut loc la 28 Mai 1945, în prezența M. S. Regelui Mihai I.

M. S. Regele a spus cu acest prilej între altele: „Mă bucur să văd intrând astăzi în rândurile academicienilor un părinte sufletesc, fiu al Ardealului. Prea Sfințitul Nicolae Colan dă la iveală pentru generațiile tinere, prin activitatea sa spirituală închinată hrisoavelor bi-

APOSTOLUL DUMINECII

• *Împreună cu Hristos m'am răstignit*

Galateni 2, 16-21

Tot creștinul poate și ar trebui să se răstignească împreună cu Hristos. Nu pe muntele Golgota, ci pe muntele răutății omenești. Nu pe crucea de lemn, ci pe crucea vieții de creștin. Nu asemenea celor doi tâlhari, ci asemenea omului creștin care se lepădă de lume și de sine și luându-și crucea urmează pe Hristos. Fericit creștinul care poate spune și pe bună dreptate: împreună cu Hristos m'am răstignit; dar nu cu trupul, ci cu duhul. Răstignirea cu trupul e mai mult pentru cei ce au ochi și văd, au urechi și aud, dar nu înțeleg. Din răstignirea Domnului nu trebuie să desprindem numai crucea, piroanele și sulita. Dincolo de aceste unelte de tortură și dincolo de răutatea oamenilor ce le-au născocit și mânăuit, noi trebuie să vedem și să desprindem purtarea cu totul nouă a Fiului Omului, care toate le-a răbdat fără un cuvânt măcar de ură sau de împotrivire. Pe aceeași cruce au fost răstignite împreună cu Iisus și neascultarea și mândria și ura și mânia și răzburarea.

Tot omul ce vine în lume e un răstignit pe crucea vieții. Fericirea noastră și pe pământ și în cer e strâns legată de felul cum știm suferi. Cine nu poate spune cu sinceritate: împreună cu Hristos m'am răstignit, acela n'are haznă nici de suferințele lui, nici de patimile Domnului. E și el un răstignit, dar asemenea tâlharului de-a stânga, care din vârful crucii n'a găsit altceva mai bun de făcut, decât să hulească și să-și bată joc de Iisus. Acest tâlhar e apostolul tuturor răsvăraților și nemulțumirilor din lume. Acest tâlhar deși a fost răstignit împreună cu Hristos, totuși după moarte n'a mers împreună cu Hristos decât cel de-a dreapta, care smerindu-se s'a răstignit și cu duhul pe crucea câinței și astfel s'a îndălțat împreună cu Hristos nu numai cu trupul pe cruce, ci și cu sufletul spre cer.

Nimic din câte a vorbit, din câte a făcut și din câte a pățit Iisus, nu sunt de prisos sau zadarnice. Toate vorbele, toate faptele și toate patimile Domnului își au rostul și tâlmăcirea lor. Iisus n'a vorbit și n'a făcut nimic pentru el, ci toate pentru

noi s'au făcut. Dar nu ca să râdem, nici ca să plângem, ci ca să ne fie spre învățătură și spre fericire. Cea dintâi învățătură ce se desprinde din patimile Domnului e ceva cu totul nou pentru noi pământeni. Din vârful crucii Iisus ne propovăduiește cu fapta să nu răsplătim răul cu rău. E adevărat că răul trebuie distrus. Chiar pentru aceasta a venit Iisus în lume. Dar răul trebuie distrus mai întâi în propriile noastre mădulari și atunci va dispărea și din lume. Nu răul din afară ne poate neferici, ci numai răul dinlăuntru. Neascultarea și mândria au prefăcut o parte din îngeri în draci și au scos pe Adam și Eva din Paradis. Ura, mânia și răzburarea sunt izvorul tuturor relelor din lume. Un om nesupus nu ascultă nici de Dumnezeu nici de oameni. Un om mândru în orbii lui disprețuiește pe toți oamenii. Afară de el nu mai este om pe lume care să prețuiască ceva. El e totul. Ceilalți nimic. Un om care urăște pe fratele său, zi și noapte se trudește cum să-i facă rău. Un om care se mânie pentru toată nimica e mai periculos ca un animal sălbatec. Iar un om care se răzbură pentru te miri ce, e mai rău decât un drac. Și din păcate oamenii se lasă așa de ușor prinși în mrejele acestor păcate. Omului îi place să fie liber. Nu prea iubește poruncitorii, nici poruncile. Ascultarea și supunerea fără condiții, fie către Dumnezeu, fie către oameni, cere smerenie și lepădare de sine. Aceasta n'o pot face decât sfinții. A nu urî, a nu te mânla și a nu te răzbură pe cei ce-ți fac rău, e lucru dumnezeesc. Pentru a putea face acest bun și sfânt lucru ți-se cere să-ți iubești semenii cu dragostea lui Hristos, care atât de mult ne-a iubit încât și-a dat viața pentru noi.

Cine după necurmată luptă și cu ajutorul lui Dumnezeu, ajunge să răstignească toate aceste păcate pe crucea vieții, acela poate spune fericit: „Împreună cu Hristos m'am răstignit, așa că de acum nu mai trăiesc eu, ci Hristos trăiește în mine“.

Pr. TEODOR CICEU

sericești, documente prețioase pentru cunoașterea trecutului poporului român. Trecutul unui neam este garanția prezentului precum și a viitorului“.

În introducerea discursului său de recepție P. S. Episcop Nicolae a mulțumit pentru cinstea ce i s'a arătat de către Academia Română și apoi face un strălucit elogiu al marelui său înaintaș Nicolae Titulescu.

Urmează dezvoltarea propriu zisă a subiectului din discursul de recepție: Biserica neamului și unitatea limbii românești. P. S. Sa a evidențiat opera limbii românești, peste veacuri, în zidirea și menținerea unității naționale.

Potrivit tradiției răspunde Dl

prof. Silviu Dragomir, relieșând lucrarea literară, misionară și istorică, înfăptuită de noul academician.

Am pomenit îndălțatoarea solemnităte dela 28 Mai c. ca și din acest loc să ne arătăm bucuria Eparhiei noastre, alături de Biserică și Țară, pentru vrednicia iubitelui Ierarh, P. S. Sa Episcopul Nicolae. Chipul personalității alese a P. S. Sale, iocunat de bogata-i activitate și înconjurat de aureola mucenicească a unei păstoriri în împrejurări atât de vitrege ca cele cunoscute, va împodobi așezământul culturii românești, iar pentru noi va fi cea mai frumoasă pilduire a împlinirii datoriei, până la sfârșit.

Examenul de asimilare al cântăreților bisericești

În temeiul dispozițiilor ministeriale, Vener. Consiliu eparhial a ținut la 1 Oct. c. examenul de asimilare pentru cântăreții bisericești cari au cel puțin 10 ani de serviciu.

A fost un prilej de fericită întâlnire dintre acești devotați colaboratori ai preoților și dintre conducerea bisericească. P. S. Episcop Nicolae a știut să folosească, spre zidire sufletească, întru Domnul, această întâlnire a celor aproape două sute de cântăreți sub bolta Catedralei noastre.

La sfârșitul examenului, după ascultarea Sfintei Liturghii slujită în Catedrală, P. S. Sa s'a adresat cu un cuvânt de părintească îndrumare pentru cântăreți. Spicuim din el câteva crâmpie spre a se îndulci toți cântăreții noștri din cuprinsul lui bogat. „Am mulțumit lui Dumnezeu că v'a stat în ajutor să vă înfățișați vrednicia în ziua de ieri.

Vă veți întoarce acasă cu mulțumirile ce v'a sălășluit în suflet acest mare lăcaș de închinare. Ași vrea

să spuneți acasă, că Românii rămași și după 1940 au avut o singură mângâiere: a rugăciunilor în fața sfântului altar și că această Catedrală a fost cetate de apărare și atunci când năcazurile păreau că se surpă pe noi. Aceasta s'o spuneți, ca auzind să se întărească și desnădejdea să nu încolțească în nimeni.

Sunteți cei mai apropiați slujitori ai preoților și așa cum preoția nu e o meserie, nici cântăreția nu e. Ea e mai mult: e o chemare sfântă, căci îi ajută omului să se roage și așa să se apropie de ușile împărăției cerului.

Cântărețul trebuie să fie mai luminat, mai bun, mai evlavios, mai harnic, mai treaz, mai îndrăzneț pentru legea lui decât ceilalți credincioși. Și'n viața familiară el trebuie să fie pildă. Cine n'a introdus în familie duhul cucerniciei sf. noastre Biserici, acela nu-și îndeplinește pe de-antregul datoria de cântăreț.

Deci, siliiți-vă și de aici înainte să fiți pildă de viață creștinească și ro-

FOILETON

Faptele milei trupești și sufletești

de Preot TEODOR CICEU

Săturați pe cei flămânzi

Astăzi lumea e plină de flămânzi. Așa e după toate războaiele. Bogați și săraci deopotrivă ard de dorul unui codru de pâine uscată. La oraș și la sate, pe tot locul pe unde a trecut pârjolul răutății, oamenii au rămas pe drumuri muritori de foame. Pentru un codru de pâine uscată, omul fură și omoară. Multe poate răbda omul în viață și cu îndelungă răbdare, dar foamea cea arzătoare de nu e potolită la vreme, se plătește cu viața. Și viața e tot ce are omul mai drag și mai de preț aci pe pământ. Căci ni s'a dat doar ca s'o trăim. De aceea unde-i vorba de mântuit o viață tot creștinul trebuie neîntârziat să sară în ajutorul fratelui său năpăstuit. Avem o sfântă datorie, de-a hrăni pe cei săraci și neputincioși, cari prin ostenele lor nu-și pot agonisi pâinea cea de toate zilele. Știm prea bine că milostenia are o îndoiță

prețuire. E de preț pentru cel ce primește, dar e mai de preț pentru cel ce dăruiește. Poate să uite oamenii, dar înaintea lui Dumnezeu, milostenia niciodată nu se uită. Pomenirea ei e veșnică. „Că milostenia din moarte izbăvește și curăță tot păcatul; ceice fac milostenie și dreptate umplea-se vor de viață“ (Tovie 12, 9). Mântuitorul Hristos o spune pe față: „Mergi, vindeți averile tale și le dă săracilor și vei avea comoară în cer“ (Matei 19, 21). Milostenia e banul cu care se răscumpără împărăția lui Dumnezeu. Cei dintâi care intră în împărăția cerului sunt milostivii. „Veniți binecuvântații Părintelui meu și moșteniți împărăția care este gătită vouă dela întemeierea lumii, căci am flămânzit și mi-ați dat de-am mâncat...“ (Mat. 25, 34-35). Ce strângi pe pământ pentru tine pe pământ rămâne. Și ce rămâne pe pământ, e ție spre osândă și urmașilor spre nenoroc. Căci avuția nemuncită, nicicând nu face viața fericită. Fericire nu aduc decât bunurile câștigate cu trudă. Și cei ce se trudesă să-și adune comori în cer, nu mai au vreme să-și adune și pe pământ. Și dacă totuși ai averi ele nu trec granițele deșertăciunii, decât dăruindu-le celor lipsiți și strâmtorați. Vremile de azi sunt mărturie nemincinoasă că bunurile ma-

teriale nu mai au prețuire. Azi ai mult, dar mâine poate n'ai nimic. E plină lumea de nenorociți cari ieri au avut mult, dar azi nu mai au decât lacrimi să plângă. Azi nu e sigură decât comoara pe care ți-ai făcut-o în ceruri. Azi n'au prețuire decât bunurile morale și duhovnicești. Cât de bine se vede astăzi, că e mai fericit a da decât a lua. Care dintre oameni ne poate garanta celor ce azi avem, că nu vom fi nevoiți mâine, să întindem mâna? E înfiorător gândul, că am putea ajunge odată în rând cu cei ce trebuie să-și calce în picioare și mândria și demnitatea de dragul unei coji de pâine uscată. Câtă dreptate a avut Iisus Hristos, când ne-a poruncit să facem milostenie în ascuns. Simțirea și omenia creștinească ne cere să cruțăm pe cel lovit de soartă de-a întinde mâna în public. Trebuie să facem deosebire între cel ce și-a făcut o meserie din a cere la colț de stradă și cel bătuit de vitregia vremurilor. Una e a nu avea nimic, a trăi din căpătat și alta e a pierde tot ce-ai avut. Una e a pleca în lume după pomană și alta e ați lua lumea în cap, pentru a scăpa cu viață. Ori când și ori unde vom întâlni astfel de năpăstuiți să-i îmbrățișăm cu toată frățesca noastră purtare de

mânească în satul vostru, să fiți cel mai prețios ajutor al preotului.

Și acum Vă împărtășesc unele sfaturi cu privire la strănă, ca să le dați și celor tineri: Cântărețul la strănă nici să tacă, nici să strige.

Iar în ce privește graba și negraba: nici să se pripească, dar nici să tândălească. Pentru că pripeala pare a grabă, iar tândăleala e ca o nepăsare în cele sfinte.

Și încă ceva: învățați-vă a ține la rânduiala Bisericii noastre. Să avem măcar un ostrov de viață unde nu

se schimbă rânduialile, căci ele sunt dumnezeiești.

Doresc să păziți acestea toate, ca astfel să puteți da răspuns bun și în fața oamenilor și la înfricoșatul județ al lui Hristos.

Domnul să Vă binecuvinteze.

Cuvintele arhieresti au fost seminte ce vor rodi în sufletele bunilor noștri cântăreți. Toți au plecat plini de mângâierile părintești și cu încredere în puterea mântuitoare a sfinței noastre Biserici.

T. C.

CRONICA EVENIMENTELOR

INTERNE

toarei politice față de aceste state.

Italia. Tratatul de pace cu această țară a fost pregătit în principiu. Frontierele Italiei vor fi stabilite, ținându-se seamă de principiul etnic.

Belgia. Regele Leopold și familia sa a părăsit Belgia, sosind Marți seara 2 Oct. la Geneva, după ce a dat o proclamație către țară.

România a reluat legăturile diplomatice cu Cehoslovacia. Zilele trecute s'au reluat legăturile diplomatice dintre țara noastră și Cehoslovacia. Vechiul drum al prieteniei și colaborării este deschis.

Londra. Prima sesiune a consiliului miniștrilor de externe s'a terminat Marți 2 Oct. Nu s'a luat nicio hotărâre. Dar asupra mai multor chestiuni privitoare la tratatele de pace cu România, Bulgaria și Ungaria s'a ajuns la un acord.

Alegerile în Franța au avut următorul rezultat definitiv: Socialiști 393; Comuniști 133; Radical-Socialiști 350; Socialiști independenți 66; Mișcarea republicană populară 127; Republicani și radicali independenți 205; Uniunea republicană democratică 203; Conservatori și independenți de dreapta 93; Nedeterminați 48.

EXTERNE

Statele balcanice. Consiliul miniștrilor de externe, în urma discuțiilor avute, și-a format o părere limpede care va constitui baza vi-

grijă. Acești flămânzi trebuie hrăniți fără zăbavă din dragoste de frate, din dragoste creștinească și din dragoste pentru Hristos Domnul, care ne hrănește și ne ocrotește pe toți. Să nu-i hrănim cu fâgăduinți și cuvântări, ci cu pâine.

Insetaților dați-le de beut

Milostenie se poate face și cu apă, nu numai cu pâine. Oricât s'ar părea de neînsemnat și fără de preț un păhar cu apă, adeseori pentru un insetat poate fi mai de folos decât tot aurul din lume. Oamenii pot ajunge uneori așa de săraci, de slăbănogi și de năcăjiți, încât n'au putința să ajungă la o picătură de apă, cu care să-și stâmpere văpaia chinurilor. Un păhar cu apă dăruit la vreme nu numai că poate alina suferința, ci poate mântui de moarte pe cel năpăstuit. Și pentru săvârșirea acestui fel de milostenie nu trebuie să fi bogat, ci trebuie să fi creștin. Nu trebuie să-ți deșerti jtnițele, ci inima. Cu puțină bunăvoință și cu mai multă dragoste poți alina suferințe și mântui de moarte pe mulți frați de-ai tăi. Iar ție, cu un singur păhar de apă, îți vei dobândi iertarea multor păcate și însuțită răsplătă în ceruri. Căci „cel ce va adăpa pe unul din a-

cești mici, fie și numai cu un păhar de apă rece, în nume de ucenic, adevăr grăiesc vouă, nu-și va pierde plata sa". (Matei 10, 42). În schimb cei ce nu vor face nici cea mai ușoară dintre milostenii, vor pății asemenea bogatului nemilostiv, care ajuns în focul iadului zadarnic a strigat după săracul Lazar, căci nu i-a fost îngăduit să-și întingă vârful degetului în apă să-i răcorească limba. Oboseala, căldura, durerea și toate chinurile trupului cer apă. Iisus pe cruce n'a strigat de durere, deși, a fost bătut, deși piroane groase l-au străpuns mâinile și picioarele, deși a fost încununat cu spini, deși a fost străpuns cu sulița, ci a strigat: mi-e sete. Setea se poate potoli nu numai cu apă, ci cu tot felul de beutură răcoritoare și sănătoasă. În tot cazul nu se poate potoli cu oțet, cum a fost adăpat Iisus. Vremile grele de astăzi, când neamurile se găesc după cea mai sălbatecă încăerare din câte a pomenit lumea, ne îmbie la tot pasul prilejul de-a veni în ajutorul fraților noștri împovărați și insetați. După o cale lungă, făcută pe jos, cu cele de trebuință pe spate, când oboseala îți seacă puterile, un păhar cu apă e cât se poate de prețuit. Pe vreme cu năduf și cu praf un păhar cu apă e și mai de preț. Când

INFORMAȚIUNI

Sedință plenară. Consiliul eparhial plenar (secțiile unite) este convocat în ședință pe data de 27 Octomvrie 1945, ora 10 a. m., la reședința episcopescă din Cluj.

Se vor debata: rapoartele către Adunarea eparhială, numiri de protopopi și alte obiecte la ordinea zilei.

Un volum omagial. I. P. S. Patriarh Nicodem împlinește anul acesta 80 de ani de viață. Cu acest prilej, oficialitatea bisericească pregătește redactarea unui volum omagial care va cuprinde articole ale diferitelor personalități, fotografii și scene din viața I. P. S. Patriarh Nicodim.

Volumul va fi redactat prin grija comitetului de redacție al Revistei „Biserica Ortodoxă” în frunte cu d. prof. univ. I. D. Ștefănescu.

Pe lângă acest volum va mai apărea și un album cu sute de fotografii și schițe din lunga viață și prodigioasa activitate a I. P. S. Patriarh Nicodim.

Congresul general al preoților. Preoții tuturor cultelor din România se adună în congres general la București, în zilele de 16 și 17 Oct. 1945.

În programul de lucru se va discuta: încadrarea clerului român în ordinea actuală; rolul Bisericii în refacerea țării; schimbarea învățământului religios în sensul curat evanghelic; legăturile Bisericii ort. rom. cu celelalte Biserici și cu celelalte culte.

Sunt invitați reprezentanții tuturor cultelor, precum și reprezentanții cântăreților bisericești.

Ziarele anunță că congresiștii vor călători gratuit pe C. F. R., în vagoane speciale. S'au luat măsuri de asemenea pentru a se pune la punct tot confortul de găzduire, odihnă și masă.

Este de dorit ca la acest congres să participe cât mai mulți preoți, PP. CC. protopopi vor anunța telegrafic la Episcopie numele preoților cari vor pleca la congres. Amănunte, prin Radio și prin ziare.

Arhieriei noi. S. Sinod, în ședința din 30 Iulie 1945 a acordat rangul de Arhieru I. P. C. Arhim. Teodor Scorobeț, cu titlul de „Rășinăreanul”, Vicarul Mitropoliei Ardealului.

Asemenea s'a acordat același rang P. C. preot I. Marina dela parohia Sf. Gheorghe din orașul R.-Vâlcea, în postul de vicar II al Mitropoliei Moldovei, cu titlul de „Văsluiianul”.

Facem cele mai bune urări noilor Arhieriei.

Reînființare de Eparhie. În luna Iunie 1945, prin legea nr. 305/1945, s'a desființat Mitropolia Olteniei și s'a reînființat vechea și istorica Episcopie a Râmnicului Noul Severin.

Sf. Sinod a delegat cu conducerea Eparhiei reînființate pe P. S. Arhieru Athanasie Bărlădeanul, până la alegerea titularului.

Dar pentru săraci. Sf. Episcopie a Clujului a primit din partea Dlui Dr. Alexandru Anghelescu, profesor universitar în Cluj, suma de 60.000 lei (șasezeci mii) pentru ajutorarea săracilor.

Darul Domnului profesor Dr. Al. Anghelescu este mult grăitor, socotind năcazurile vieții de acum la cei lipsiți.

Bunul Dumnezeu să-i răsplătească cu darurile Sale pentru jertfa curată adusă în slujba deaproapelui.

Atragem atenția elevilor Școlii de cântăreți a Episcopiei ortodoxe române din Cluj, că cursurile la această școală încep în ziua de 15 Octomvrie a. c.

trupul îți arde de mulțimea și greutatea rănilor, un păhar cu apă nu se poate prețui. Ba ceva și mai mult, în vremuri ca cele de azi, vrăjmașul a otrăvit fântânile și a spurcat izvoarele. Și bietul călător n'are siguranța că apa e curată, că îi va liniștii oboseala, că-i va stinge căldura și-i va alina durerile, ci mai de grabă se poate aștepta să-i facă rău, să-l omoare. Iisus Mântuitorul în lunga și obositoarea lui călătorie de bunăvestire n'a cerut nimănui nimic. Dar odată obosit de drum s'a oprit la fântâna lui Iacob, la marginea cetății Sihar din Samaria și cum stătea singur răzimat de fântână, iată că vine după apă o femeie samarineancă. Oboseala, căldura și praful atât de mult l-au insetat pe sfântul călător, încât cele dintâi cuvinte pe care le adresă femeii au fost: dă-mi să beau.

Prilejul de-a face milostenie cu un păhar de apă rece nu ni se îmbie în toată vremea și în tot locul. Astăzi însă toate drumurile și toate cărările sunt pline de insetați. Să nu-i plângem, lacrimile noastre nu-i pot ajuta, ci să ne curățim vasele și inimile. Să le alinăm durerile, fie și cu un păhar de apă rece.

(Va urma).

OMUL CEL NOU

In primele zile de stăpânire străină a Ardealului de Nord Episcopia noastră a publicat în colecția „Cărțile Vieții” lucrarea: „OMUL CEL NOU” de Emil Fiedler, în românește de Părintele Nicolae. Buna ei primire a făcut ca exemplarele tipărite să se și epuizeze.

Credem însă că, datorită cuprinsului ei de actualitate prin care tratează probleme de ordin social, vom putea vedea a doua ediție. Și atunci se vor putea îndulci din bogăția înțelepciunii acestei cărți și aceia cari până acum nu au ajuns în posesia ei.

Pentru studenții Academiei teologice. Inscriserile la Academia teologică ort. rom. din Cluj se fac la Rectorat în zilele de 11 și 12 Oct. a. c.

In 13 Oct. studenții se vor mărturisi.

Inaugurarea festivă a anului școlar va avea loc Duminică 14 Oct. — cu participarea la sf. Liturghie, împărțirea studenților și slujba Chemării Duhului Sfânt.

Luni 15 Oct. ora 8 dimineața încep cursurile.

ATENȚIUNE. Au apărut cărțile de religie pentru cl. II, III și IV primară. Cartea pentru cl. II costă 350 Lei, cl. III costă 450 iar cl. IV costă 600 Lei.

Preoții sunt invitați să-și procure, dela Librăria eparhială, manualele necesare pentru catehizație, deoarece am tipărit un număr mic de exemplare și astfel riscă, mai târziu, să nu le poată procura.

Fapte de milostenie Consiliul eparhial a făcut apel către întreaga preoțime din Eparhia noastră, să contribuie fiecare — în mod benevol — cu o sumă pentru augmentarea fondului de ajutorare a elevilor săraci, dar merituosi.

La acest apel preoții Protopopiatului Tg.-Mureș au răspuns cu următoarea hotărâre: preotul fără copii contribuie cu câte 1000 Lei lunar, iar cel cu copii cu câte 500 Lei lunar.

Gestul preoțimii Tg.-Mureșului este vrednic de laudă și constituie într-adevăr o faptă de milostenie.

O descoperire interesantă la Ierusalim. La sud de Ierusalim s'a descoperit o piatră de mormânt cu inscripții ebraice și arabe. Inscripția datează din primul veac al erei creștine. Se pare a cuprinde lamentații ale discipolilor evrei pentru martirizarea pe cruce a lui Iisus.

Bolnavii cari beneficiază de gratuitate în spitale. In „Monitorul Oficial” Nr. 212 din 18 Septembrie a apărut o decizie, potrivit căreia în toate spitalele, sanatoriile și așezămintele Ministerului Sănătății, bolnavii care prezintă acte de paupertate sunt examinați și îngrijiți gratuit. Taxele convenite pentru bolnavii ce aparțin municipiilor sau orașelor de reședință de județe ce au fost îngrijiți, vor fi achitate de primăriile respective.

Se reîntorc deportații Români. Pentru repatrierea deportaților Români din Germania, Alianții au decis transportarea lor până în Budapesta, în grupuri de câte 1500 persoane în interval de 2—4 zile, însoțiți fiind de soldați americani. Guvernul român pune în circulație, între Budapesta și România, trenuri speciale pentru continuarea drumului până la Oradea. Aici vor fi centralizați și triați.

Li așteptăm cu dragoste!

Au înflorit castanii. In orașul Buzău castanii au înflorit a doua oară, iar în unele locuri din jur au înflorit și cireșii.

PROGRAMUL

serviciilor divine în Catedrala ortodoxă din Cluj, în decursul lunii Octomvrie 1945.

In fiecare zi de peste săptămână, dimineața la ora 7 se începe slujba Utreniei și în continuare Sf. Liturghie. După masă, la ora 6, se slujește Vecernia.

In Dumineci și sărbători, dimineața la ora 9 se începe slujba Utreniei, iar la ora 10 se continuă Sf. Liturghie. La Sf. Liturghie cântă corul Catedralei, sub conducerea P. C. prot. stavr. Laur. Curea, cons. eparh.

1. Duminică 14 Octomvrie 1945 slujesc: P. C. prot. Dr. L. G. Munteanu, prof. de teol., C. pr. Aug. Faur, prof., C. pr. T. Ciceu, preotul Catedralei și C. arhidiacon V. Bogdan, secr. epar. Predică: C. pr. Aug. Faur.

2. Duminică 21 Octomvrie 1945 slujesc: C. pr. E. Nicolescu, dir. lic., C. pr. Flore Mureșanu, prof. de teol., C. pr. O. Bucin și C. ierodiacon Gr. Turcanu. Predică: C. pr. Fl. Mureșanu.

3. Vineri 26 Octomvrie 1945 slujesc: P. C. prot. T. Ciuruș, revizor ep., C. pr. Fl. Mureșanu, prof. de teol., C. pr. Fl. Geomolean, casar ep. și C. diacon S. Suci. Predică: C. diacon S. Suci, contabil.

4. Duminică 26 Octomvrie 1945 slujesc: P. C. prot. stavr. Dr. V. Sava, cons. ep., C. pr. I. Lazar, arhivar, C. pr. T. Ciceu, preotul Cat. și C. diacon Gh. Suci. Predică: C. pr. T. Ciceu.

Tipografia Eparhiei ortodoxe române, Cluj

PARTEA OFICIALĂ

Nr. 3954/1945.

Comunicat

Spre știre și conformare se comunică preoțimii noastre avizul Casei Clerului Nr. 4164/1945 precum urmează:

„In ultimul timp foarte mulți membri ai Casei, preoți și cântăreți, se prezintă personal la sediul Casei cu cereri de împrumut, pentru a-și ridica personal. Cum Casa nu are în permanență bani pentru plăți, se întâmplă că mulți să facă drumul în zădar, pierzând câteva zile și cheltuind zeci de mii de Lei fără nicio rațiune. Pentru cele arătate mai sus, Vă rugăm să binevoiți a aduce la cunoștința membrilor Casei Clerului Ortodox Român din Protoieria P. C. Voastre, că cererile de împrumut să le înainteze prin poștă, pentru a nu face un drum inutil în capitală, în cazul când împrumutul nu i se poate achita în ziua respectivă, urmând ca suma aprobată să fie expediată de noi prin mandat poștal. Director Pr. Tr. Chivulescu ss. p. Secretar indescifrabil”.

Cluj, la 26 Septemvrie 1945.

NICOLAE V. Bogdan
episcop secretar eparhial

Nr. 613/1945 prot. 2—3

CONCURS

Pentru completarea, prin numire, a postului de paroh al parohiei Cluj IV - Dâmbul-rotund, devenit vacant prin alegerea și întărirea Pr. Gavril Relea în parohia Prundul Bârgăului, se publică concurs cu termen de 30 (treizeci) zile dela data publicării.

Venitele împreunate cu acest post sunt:

1. Salar dela Stat.
2. Sesie preoțească de 32 jugăre, arător și fânaș.
3. Stolele obișnuite.
4. Din lipsă de casă parohială, va

primi suma de 120.000 Lei drept chirie, care va putea fi scăzută sau urcată de Consiliul Parohial, după posibilitățile bugetare.

Candidații își vor înainta, în termen, Ven. Consiliu Eparhial cererile însoțite de actele cerute de regulament.

Candidații se vor prezenta la biserica Sf. Nicolae din Calea Regele Ferdinand, pentru a face cunoștință cu credincioșii, cu aprobarea Of. protopopesic.

Cluj, din ședința Consiliului parohial, ținută la 16 Septemvrie 1945.

Președinte: Secretar:
Ioan Castea Ioan Buzea
No. 4072/1945. Aprobata.

Din ședința Consiliului Eparhial dela 19 Septemvrie 1945.

Episcop NICOLAE

Secretar: V. Bogdan.

Liceul Ortodox Român, băieți și fete din Cluj

CONCURS

pentru ocuparea postului de secretar la Liceul Ortodox Român din Cluj. Candidații vor anexa la cerere următoarele acte:

În copie: 1. Extras de naștere; 2. Certificat de naționalitate; 3. Certificat de studii (cel puțin bacalaureat); 4. Certificat despre situația militară.

În original: 1. Casier judiciar; 2. Fișa personală dela Poliție; 3. Certificat medical; 4. Declarație că nu ocupă alt post la Stat; 5. Declarație despre situația materială; 6. Declarație că n'a făcut parte din vre-o organizație subversivă.

Sunt preferați candidații de confesiune ortodoxă, și cu practică de birou. Salarul e cel prevăzut în normele de salarizare dela Stat.

Cererile se vor înainta către Episcopia Ortodoxă Română din Cluj, în termen de 15 zile dela apariția acestui concurs în ziarul „Renașterea” din Cluj, organul oficial de publicitate al Episcopiei noastre.

Cluj, la 27 Septemvrie 1945.
2—2 Direcțiunea Liceului.

Din cărțile apărute în Editura Episcopiei Ortodoxe Române, Cluj

Colecția „CĂRȚILE VIEȚII”:

- Pr. Il. V. Felea: DUMNEZEU ȘI SUFLETUL ÎN POEZIA ROMÂNĂ CONTIMPORANĂ. Pag. 111 Lei 400
- Victor Stancu: MINUNATE SUNT LUCRURILE TALE! Pg. 162 „ 600
- Pr. Il. V. Felea: PAISIE ȘI PAISIANISMUL. Pag. 51 „ 200
- † Nicolae Colan: MEDALIOANE. Pag. 120 „ 600
- Prot. Dr. L. G. Munteanu: VIAȚA MĂNTUITORULUI NOSTRU ISUS HRISTOS. Pag. 340 „ 800
- Dr. E. Nicoră: LA RĂSCRUCEA VIEȚII. Pag. 100 „ 400
- Prot. Dr. L. G. Munteanu: VIAȚA SFÂNTULUI APOSTOL PAVEL. Pag. 248 „ 500
- Prot. Ion Goron: ÎMPĂRĂȚIA LUI DUMNEZEU. Pag. 148 „ 600
- Prot. Dr. L. G. Munteanu: VIAȚA SFÂNTULUI APOSTOL ȘI EVANGHELIST IOAN. Pag. 248 „ 800
- Prot. Ion Goron: CUVINTE CĂTRE PREOȚI. Pag. 112 „ 500
- Pan M. Vizirescu: POEZIA NOASTRĂ RELIGIOASĂ. Antologie însoțită de un studiu critic. Pag. 160 „ 800
- DIN POEZIA VIEȚII ILUSTRATE. Pag. 144 „ 600
- Prot. Dr. L. G. Munteanu: VIAȚA SFÂNTULUI APOSTOL PETRU. Pag. 208 „ 800
- Preot Teodor Ciceu: TĂLMĂCIRI la Evangheliile Dumneștilor de peste an. Pag. 230 „ 800
- Mitropolitul Andrei Șaguna: PREDICI, cu un studiu introductiv de preotul Florea Mureșanu. Pag. 320 „ 2000
- Prof. Dr. L. G. Munteanu: VIAȚA SFINȚILOR APOSTOLI, Matei, Iacov, Alfeu, Iuda Tadeul, Andrei, Iacov alui Zevedei, Filip, Vartolomeu, Toma, Simon Zilotul, Iuda Iscarioteanul și Matia. Pagini 256 Lei 2000

Cereți orice carte dela CONSILIUL EPARHIAL sau dela LIBRĂRIA EPARHIALĂ — CLUJ, Piața Malinovski Nr. 2.